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2008’ĐN 10 BÜYÜK DOĞAL 
AFETĐ VE KAZASI  

Her yıl olduğu gibi bu yıl da dünya doğal 
afetlerle mücadele etmek zorunda kaldı ve 
ölümlü kazalara sahne oldu 

Bu yıl meydana gelen 10 büyük doğal afet ve 

ölümlü kazaların kronolojisi şöyle: 

MYANMAR’DA KASIRGA 

2 Mayıs 2008 gecesi Nergis kasırgası hızı 

saatte 240 kilometreye varan rüzgarlarla 

Myanmar’ın güneybatı kıyısını vurdu. Ertesi 

gün doğuya doğru ilerleyen kasırga ardında 

138 bin ölü ya da kayıp insanla 2,4 milyon 

felaketzede bıraktı. 

Kasırga, ülkenin en büyük kenti Yangon 

başka olmak üzere çok büyük maddi 

hasarlara da yol açtı. 

1962’den beri iktidarda bulunan askeri cunta, 

gönderilen uluslararası yardımları bloke etti 

ve sonunda dünyaya en kapalı ülkelerden 

biri olan Myanmar’a uluslararası yardımların 

sokulması görevini ASEAN’a emanet etti. 

ÇĐN’DE DEPREM 

12 Mayıs 2008’de Çin’in güneydoğusundaki 

Sichuan eyaletinde Richter ölçeğine göre 8 

büyüklüğünde meydana gelen deprem, 

ardında 88 bin ölü ya da kayıp bıraktı. 375 

bin kişinin yaralandığı deprem yüzünden 5 

milyon insan evsiz kaldı. Çin’de 32 yıldır 

meydana gelen en şiddetli depremden 50 bin 

kent ve köy etkilendi. Hasarın giderilmesinin 

maliyeti ise 245 milyar dolar açıklandı. 

 

HAĐTĐ’DE TAYFUNLAR 

Haiti, ağustos ve eylül aylarında 4 

tayfun ve tropikal kasırga felaketiyle 

sarsıldı. Art arda Fay, Gustav, Hanna 

ve Ike tayfun ve tropikal fırtınaları 

800’den fazla insanın ölümüne bir 

milyon civarında insanın da 

felaketzede durumuna düşmesine 

neden oldu. 

FĐLĐPĐNLER’DE TEKNE FACĐASI 

21 Haziran 2008’de başkent 

Manila’dan Cebu’ya gitmek üzere 

demir alan MV Princess of the Stars 

adlı feribot, Sibuyan adası açıklarında 

Fengshen tayfununun neden olduğu 

dev dalgalara yenik düştü. 862 

yolcusu bulunan feribottan sadece 57 

kişi kurtuldu. 

Feribotta yüksek derecede toksik 

madde bulunduğunun öğrenilmesi 

üzerine de faciadan 4 gün sonra 

arama kurtarma çalışmaları sona 

erdirildi. 

ÇĐN’DE TOPRAK KAYMASI 

8 Eylül’de Çin’in kuzeyindeki bir 

köyde, meydana gelen toprak 

kaymasında 262 kişi öldü. Şanksi 

eyaletindeki Taoşi köyünde toprak 

kaymasının, kaçak bir madene bağlı 

küçük bir barajın çökmesi sonucu 

meydana geldiği açıkladı. 

ĐSPANYA’DA UÇAK KAZASI 

20 Ağustosta Đspanya’da ülkenin son 

25 yıldaki en büyük uçak kazası 

meydana geldi. Đspanyol havayolu  
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şirketi Spanair, kalkış sırasında pistten 

çıkınca 154 kişi hayatını kaybetti. 

HAĐTĐ’DE OKUL ÇÖKTÜ 

7 Kasımda Port-au-Prince’in 

varoşlarından birinde okul binasının 

çökmesi sonucu 91 kişi öldü, 162 kişi 

yaralandı. 5 gün sonra bir başka okul 

binası kısmen çöktü, 9 kişi yaralandı. 

ÇĐN’DE TREN KAZASI 

28 Nisanda Pekin’den kalkan ekspres 

tren, Zibo kenti yakınlarında bir başka 

yolcu treniyle çarpıştı, 70 kişi öldü, 

400’den fazla kişi yaralandı. Kaza, Çin’de 

son 10 yılda meydana gelen en büyük 

tren kazası olarak tarihe geçti. 

BURKĐNO FASO’DA TRAFĐK KAZASI 

15 Kasımda Fildişi Sahili vatandaşlarını 

taşıyan bir otobüsle şeker yüklü 

kamyonun çarpışması, 69 kişinin 

ölümüne yol açtı. Otobüsteki 92 kişinin 

kakao ve kahve tarlalarında çalışmak 

üzere bu Burkino Faso’da bulunduğu 

belirtildi. 

CALIFORNIA’DA YANGINLAR 

Ekim ortasında ABD’nin California 

eyaletinde başlayan ve rüzgarın da 

etkisiyle yayılan yangınlarda 1 kişi öldü, 

7 bin 700 hektarlık alan 5 günde kül oldu. 

12 Kasımda Los Angeles ve Santa 

Barbara bölgesinde çıkan 3 yangın da 

800 evi yıktı ve 17 bin hektar alana zarar 

verdi. 
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TÜRKĐYE  YANGIN SÖNDÜRME 
ÜSSÜ OLUYOR  

Geçtiğimiz ağustosta Antalya’nın Serik ve 

Manavgat ilçelerinde meydana gelen büyük 

çaplı yangınlar, Çevre ve Orman Bakanlığı’nı 

harekete geçirdi. 

 

Son 30 yılın en büyüğü olarak kayıtlara 

geçen yangınların ardından Orman Genel 

Müdürlüğü yeni tedbirler aldı. Hazırlanan 

proje kapsamında Antalya sadece 

Türkiye’nin değil, tüm Akdeniz ülkelerinin 

orman yangınlarıyla mücadele eğitim 

merkezi haline getirilecek. Burada verilecek 

stratejik eğitimlerle kent, Akdeniz kuşağının 

‘yangınla mücadele üssü’ olacak. 

Seminerlere diğer Akdeniz ülkeleri de 

katılarak, karşılıklı fikir alışverişi sağlanacak. 

2009′da faaliyete geçirilecek merkezde, 10 

bin yangın işçisi, bin mühendis ile 2 bin 

memura eğitim verilecek. 

Orman Genel Müdürü Osman Kahveci, 

orman yangınlarıyla mücadele ve 

müdahalede Akdeniz ülkeleriyle işbirliği 

sağlayacaklarını söyledi. Bu amaçla 

Antalya’yı üs haline getirmeyi planladıklarını 

anlatarak, şöyle konuştu: “Bütçesini 

hazırladık. Bizimle aynı iklim kuşağında olan 

ülkelerdeki yangın işçilerinin eğitildiği ve 

yangın operasyonlarında üs olarak 

kullanılacak bir merkez yapmayı 

düşünüyoruz.” Hassas bölgelerde 

görev yapan işçiden şoförlere kadar 

her yıl tekrar eden bir eğitim 

vereceklerini vurgulayan Kahveci, “Bu 

merkez sayesinde Akdeniz ülkeleriyle 

karşılıklı eğitim alışverişlerimiz de 

olacak. Bazen bu ülkeler bizim eğitim 

merkezimize gelecek bazen de biz 

onlara gideceğiz.” dedi. Đlk etapta 

Fransa ile işbirliği başlattıklarına 

değinerek, ekiplerin bu ülkedeki 

operasyon üssünü inceleyeceklerini 

kaydetti. Bu arada uçakların daha 

çabuk su almak ve yangına 

müdahalede zaman kazanması 

amacıyla orman içlerine inşa edilen 

havuzların yapımı devam ediyor. 

Yangın ve hava araçlarından oluşan 

filo çalışmaları da sürüyor. 

TOPBAŞ  DEPREM 
YATIRIMLARINA AĞIRLIK 
VERECEK  

Kadir Topbaş, başkanlığa aday 

gösterilerek Đstanbul’un tarihinde bir 

ilki gerçekleştirdiğini söyledi. Topbaş, 

temayül yoklamasında yüzde 100 

değil de yüzde 98 destek almasının 

kendisini üzdüğünü söyledi. 

Đstanbul Büyükşehir Belediye (ĐBB) 

Başkanı Kadir Topbaş, yerel 

seçimlerde yeniden büyükşehir 

belediye başkanı seçilmesi halinde 

deprem dönüşüm projelerine ağırlık 

vereceklerini söyledi. 

Đstanbul Boğazı’nda 14 Mayıs 1953 

tarihinden bu yana milyonlarca yolcu 

taşıyan tarihî Fenerbahçe vapuru veda 

seferinin ardından Rahmi Koç Müzesi 

yetkililerine teslim edildi. Başta Koç 

Holding Onursal Başkanı Rahmi Koç, 

Fenerbahçe Başkanı Aziz Yıldırım, ĐDO 

Genel Müdürü Ahmet Paksoy, işadamı 

Ali Koç ve çok sayıda tanınmış ismin 

katıldığı teslim töreninden sonra basın 

mensuplarının sorularını cevaplayan 

Kadir Topbaş, partisinin ülke genelindeki 

il ve ilçelerde yaptığı temayül 

yoklamasında yüzde 98 oranında destek 

aldığını kaydetti. Başkan Topbaş, 

“Đstanbul’da ikinci kez aday olarak siyasi 

tarihte bir ilki gerçekleştirdik. Đnşallah 

vatandaşlar kamuoyu yoklamalarında 

verdikleri desteği 29 Mart’ta sandığa 

yansıtırsa ikinci kez üst üste başkanlığa 

seçilerek siyasi tarihimizde yine bir ilki 

gerçekleştireceğiz.” diye konuştu. Geçen 

dönemde Đstanbul’un Ulaşım Master 

Planı’nı çıkardıklarını belirten Topbaş, 

“Göreve geldiğimiz günden beri 14,5 

katrilyon sadece ulaşıma yatırım yaptık. 

168 kavşak ve yol düzenlemesini 

tamamladık. 42’sinin de inşası devam 

ediyor. 600 kilometre öngörülen metro 

çalışmalarında 44 kilometre olan raylı 

sistemi 73 kilometreye çıkardık. 63 

kilometrelik raylı sistem çalışması devam 

ediyor. Göreve geldiğimizde 11 milyon 

olarak kent içi hareketliliği 23 milyona 

çıkardık. Kent içi hareketlilik 37 milyona 

ulaşacak.” dedi. 
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ARALIK AYINDA PĐKNĐK 
ORMANI YAKTI!  

Milli parkta kış ortasında çıkan yangına, 

piknik ateşinin neden olduğu açıklandı. 

Hatay Samandağ’daki milli parkta dört gün 

önce çıkan orman yangını, 1000 hektar 

çamlık ve çalılık alanda etkili oldu. Yetkililer, 

kış ortasında çıkan yangının, muhtemelen 

piknik ateşinden kaynaklandığını açıkladı. 

Aynı bölgede, geçen yıl yine bu zamanda 

yangın çıkması da dikkat çekti. 

Amanos Dağları’nın uzantısı olan Musa 

Dağı’nda, Şahlankaya Mevkii’nde sarp bir 

bölgede çıkan ve iki koldan yayılan yangın, 

dün sabah yağmurun da yardımıyla kontrol 

altına alındı. Kahramanmaraş Orman Bölge 

Müdürü Halil Coşkun, “Yangının deniz 

kenarından başladığı saptandı. Hafta sonu 

ve deniz kenarından başlayan yangının çıkış 

nedeninin muhtemel bir piknik ateşi 

olduğunu düşünüyoruz. Yangın kontrol altına 

alındı, tek koldan ilerliyor, bunun önünü 

almaya çalışıyoruz” dedi.  

Tüfekli nöbet 

PKK’lıların üslendiği Amanos Dağları’nın 

eteğindeki bölgede, söndürme 

çalışmalarında olası terör saldırısına karşı 

köy korucularının uzun namlulu silahlarla 

nöbet tuttuğu görüldü. 

DEPREME HAZIRLIK ĐÇĐN 
DOĞAL AFETLER PARKI  

Đstanbul Büyükşehir Belediyesi, başta 

deprem olmak üzere Đstanbulluları 

doğal afetlere hazırlamak amacıyla 

Doğal Afetler Parkı kuracak. 

Kağıthane’deki AKOM binası yanında 

ya da Halkalı’daki Đstanbul Büyükşehir 

Belediyesi Lojistik Merkezi yanında 

inşa edilecek park, 2009 sonuna kadar 

tamamlanacak. Doğal afet parkında 

yer alacak bazı bölümler ve işlevler 

şunlar:Đlk yardım deneyimi 

Seslenince gözünü açan tatbikat 

robotlarının bulunacağı bölümde, 

yaralılara doğru müdahale öğretilecek. 

Deprem deneyimi Depremin sanal 

olarak yaşanacağı bölümde, sarsıntı 

anında yangın önlemleri ve kendini 

güvene alma yöntemleri gösterilecek. 

Kurtarma deneyimi Deprem sonrası 

arama, kurtarma ve müdahale gibi 

konularda doğru davranış biçimlerini 

öğretmek amacıyla eğitim verilecek. 

Üç boyutlu deprem görüntüleri 

Sinema aracılığıyla depremlerde 

meydana gelen hasar gösterilecek ve 

depreme hazırlık yolları anlatılacak. 

DEPREM DEĞĐL YAĞMUR 
VURDU  

Balıkesir’in Ayvalık ilçesinde, dört 

kişilik ailenin oturduğu üç katlı eski 

binanın bir cephesi günlerdir devam 

eden sağanak yağış nedeniyle çöktü. 

Olayda şans eseri ölen ve yaralanan 

olmadı. Đki kızıyla elbise dolabına 

saklanan anne Zehra Đşten, “Deprem 

olduğunu sandık. Evin duvarı gürültüyle 

dışa doğru çöktü. Gözlerimi açtığımda 

sokakta olduğumuzu gördüm” dedi. 

Olay, dün sabaha karşı saat 04.00 

sıralarında, Hamdibey Mahallesi Alibey 

Camii Sokak’taki Đşten ailesine ait üç katlı 

eski tuğla binada meydana geldi. 4 

kişinin birinci kattaki odalarında uyuduğu 

sırada, binanın bir duvarı en üstten 

zemine kadar çöktü. 

Zehra Đşten, kızları Đlknur (6) ve Bingül’le 

(10) elbise dolabının içerisine saklanıp 

kurtulurken, baba Đşten (39) güçlükle 

kendini dışarı atmayı başardı. 

Olayın şokunu uzun süre atamayan 

Zehra Đşten, “Çökme sırasında, alt katta 

uyuyorduk. Sonra ayrılan duvar yan 

tarafa yıkıldı. Bir anda kendimizi sokakta 

bulduk. Evimiz dedemden babama, 

sonra da bana miras kaldı. Ne zaman 

yapıldığı bilinmiyor. Đlçede çok sayıda 
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eski bina var. Bir can kaybı olmasın” diye 

konuştu. 

YÜZYILIN DEPREMĐ 

MEHMET SILAY’ın Kitabı Birey 

Yaynlarından çıktı. 

Deprem... Onu yaşayanlar bilir. Ölüm ile 

yüzleşildiği andır deprem anı. Depreme ister 

tabiat olayı, ister bir ilâhî mesaj deyiniz; o 

mesaj yüklü açık bir uyarıdır bizlere. Deprem 

önümüzü görmemizi, kendimize gelmemizi, 

bir put gibi taptığımız ve uğruna nice 

yanlışlıklar yaptığımız, kalpler kırdığımız 

dünyaya karşı daha mesafeli olmamızı 

öğütledi. Deprem sosyal ilişkilerimizde 

kardeşliğin, dayanışmanın önemini öğretti. 

Enkaz altında kalanların birer parçamız 

olduğunu hatırlattı. Deprem devlet denilen 

gücün kara günlerde aciz kalabileceği ve her 

insanın sivil toplum örgütlerinin varlığına 

katkıda bulunması gerektiğini de öğretti 

bizlere. 

17 Ağustos 1999'da yaşanan Marmara 

Depremiyle birlikte hepimizin her an 

tehlikede olduğu ve hiçbir garantisinin 

olmadığı gerçeği zihinlerimizde derin izler 

bıraktı ise ne mutlu bizlere. O panik ve 

keşmekeşliği, herşeyin yerinden sökülüp 

üstümüze geldiği, beyinlerin sarsıldığı, 

karanlığın o zifiri anındaki çığlıklar hiç 

unutulur mu? 

 

Bu kitap, bir gönül adamı doktorun depremle 

ilgili hislerini, yaşadıklarını ve deprem 

bölgesinde insanlarla yaptığı konuşmaların, 

izlenimlerin genel bir değerlendirmesini 

içeriyor. Depremle ilgili yazılan yazıların da 

tarihe bir kayıt düşeceğine inanıyoruz. 

Tarihe düşülecek önemli notlarla sizi 

başbaşa bırakıyoruz... 

DENĐZLĐ BEŞĐK GĐBĐ 
SALLANIYOR  

25.12.2008’in sabah saatlerinden 

itibaren Denizli’de merkez üssü kent 

merkezi ile Honaz, Akköy, Acıpayam, 

Bozkurt, Babadağ, Buldan, Tavas ve 

Sarayköy ilçeleri olan hafif şiddetteki 

depremlerin sayısı 26’ya ulaştı. 

Boğaziçi Üniversitesi Kandilli 

Rasathanesi ve Deprem Araştırma 

Enstitüsünden alınan bilgiye göre, 

bugün saat 05.28’de Honaz ilçesi 

merkez üslü olarak başlayan 3.7 

büyüklüğündeki depremi hafif şiddette 

25 sarsıntı izledi. Son sarsıntı ise saat 

14.09’da Akköy ilçesinde 3.0 

büyüklüğünde kaydedildi. 

Honaz’ın yanı sıra Denizli merkez, 

Akköy, Buldan, Tavas ve Sarayköy’de 

meydana gelen depremlerin 

büyüklüğü 2.7 ile 4.0 arasında oldu. 

Denizli’nin birinci derecede deprem 

bölgesinde bulunduğunu hatırlatan 

Jeoloji Mühendisleri Odası Denizli 

Şube Başkanı Özer Tunçtürk, bu 

sabah 3.7 büyüklüğündeki sarsıntıyla 

bir aktivite başladığını, bunun 

süresiyle ilgili tahminde 

bulunulamayacağını ifade ederek, 

şunları kaydetti: “Denizli’nin birinci 

derecede deprem bölgesi olduğu göz 

önüne alındığında bu ve benzeri 

depremlerin olabileceğini her zaman 

dile getirdik. Burada en önemli 

konulardan birisi depreme hazırlıktır. 

Depremler mutlaka yaşanacaktır ama 

şunu da söylemeden geçemeyeceğim. 

Bugüne kadar biz doğu-batı 

istikametinde fay hatları üzerinde 

depremleri yaşıyorduk ve diyorduk ki 

Honaz fayı veya başka bir fay üzerinde 

bir deprem yaşadık. Ama bugün 

yaşadığımız depremlere baktığımız 

zaman birkaç fay hattı üzerinde 

görmemiz mümkün.” Tunçtürk, deprem 

konusunda araştırmalar yapılacaksa 

bunun Denizli’de olması gerektiğini ifade 

ederek, “Bilim adamlarının, bilim 

dünyasının depremi burada incelemesi 

gerektiğini düşünüyorum. Bundan sonra 

da bu ve buna benzer depremleri 

mutlaka yaşayacağız. Halkın tedirgin 

olmadan yaşamını sürdürmesi gerekiyor” 

dedi. 

Kriz merkezi bünyesinde 3 haneli 

bilgilendirme hattı olması gerektiğini her 

zaman vurguladıklarını belirten Tunçtürk, 

vatandaşların deprem veya başka doğal 

afetler konusunda bu hattan 

bilgilendirilebileceğini kaydetti. 

AKA  Arama Kurtarma Araştırma Derneği 
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